



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會保障基金
Fundo de Segurança Social

關於立法會黃潔貞議員書面質詢的回覆

遵照行政長官的指示，經徵詢勞工事務局的意見，本人對立法會 2023 年 11 月 17 日第 1151/E889/VII/GPAL/2023 號公函轉來黃潔貞議員於 2023 年 11 月 3 日提出，行政長官辦公室於 2023 年 11 月 20 日收到之書面質詢，回覆如下：

現行社會保障制度覆蓋全澳居民，涵蓋社會各階層的群體，為居民提供基本的社會保障，尤其是養老保障。因此，在釐定社保給付的金額時，均須符合可持續原則，並以整體受益人為考慮對象。為確保居民的基本養老保障水平及社會保障制度可持續發展兩者間的平衡，社會保障基金於 2022 年起全面落實“社會保障制度給付恆常調整機制”，採用綜合消費物價指數作為主要指標參數，每年定期進行檢視，綜合評估包括出生津貼在內等社保給付的調整空間。

現行社會保障制度的出生津貼，只是特區政府鼓勵居民生育的其中一項政策措施，家庭友善措施還包括推行女性僱員 70 天有薪產假，男士 5 天侍產假，並透過家庭生活教育、醫療輔助，以及多項教育津貼等措施，從孕前準備到產後護理、新生兒、兒童等不同階段，為婦女及家團提供包括諮詢及輔導、保健、托兒、教育等各方面的配套支援。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會保障基金
Fundo de Segurança Social

社會保障基金會遵循調整機制的設定，繼續密切監察通脹等經濟數據的變化，適時評估各項給付的調整空間。當累積綜合消費物價指數變動率達到啟動調升給付的條件時，便會適時提出建議調整方案，依法由行政長官聽取社會協調常設委員會的意見後，透過行政長官批示方式訂定及公佈。

此外，社會保障基金亦會每 5 年對調整機制（包括各項指標參數）進行全面檢討並持續優化，使有關機制可更好地配合社會發展，以及符合居民需要。

最後，感謝黃潔貞議員對有關事宜的關心和建議。

社會保障基金
行政管理委員會主席
容光耀